

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A Kisgazda Párt ma d.e. 11 órakor a Vigszinházban ösztagygyűlést tart Beszélnek Bognár József v. miniszter, Budapest polgármestere, Öry István és Vaszkó Mihály képviselők

Segítséget az árvízkárosultaknak!

A Kisgazda Párt és a DEBRECZEN akciója az árvízszújtott magyarok támogatására

Minden magyar szívét megrendítették azok a híradások, amelyek a Felső-Tisza vízének pusztító áradásáról számoltak be. Magyar családok ezrei váltak földönfutóvá, falvakat és házakat, termékeny földeket, szorgalmas magyar emberek munkájának minden eredményét elsodorta az elemek szörnyű tomlolása. Annál szomorúbb ez a csapás, mert hiszen nem sokkal a háború pusztítása után érte a dolgos magyarokat. A Felső-Tisza mentén színmagyar falvak mentek tönkre, hazák dőltek össze, egész életen át gyűjtött vagyonkák estek a pusztító árvíz martalékául.

A Független Kisgazda Párt, mely legközelebb áll az árvízszújtotta falvak népéhez, nem nézhetett tétlenül ezt a csapást és minden erejével az árvízkarosultak megsegítésére törekszik. Dobi István, a Kisgazda Párt elnöke rádióbeszédében hívta fel az ország lakosságának figyelmét a nagy szerencsétlenségre. Idézünk az ő drámai szavaiból:

— Furcsa, kiszámíthatatlan föld az, ahol ezek a szegény árvízszújtotta népek élnek. Van esztendő, amikor gazdagon megterem benne minden, de néha egyik év követi a másikat úgy, hogy se búza, se burgonya, se más szántóterv terméke nincs a földnek. Sehol az országban nincsenek olyan aszálykarak, mint éppen itt és ez a nép mégis megáll a helyén és birkózik a földdel, az időjárással. Szegények és erre a szegénységükre tört most rá, az utolsó esztendő legnagyobb árvízszerecsétségére. Nemcsak őszi munkájuk eredményét tette tönkre, hanem azt sem lehet kiszámítani, hogy mi marad meg apró házacskáikból, állataikból, butoraikból. Mi, a Független Kisgazda Párt, ezt a népet különösen a szívünkbe zárjuk. Azt szokták mondani rólok, hogy Esze Tamás népe. Most már nemcsak az Esze Tamásé, hanem Bajcsy-Zsilinszky Endrő is, aki ott fekszik közöttük. A dombot is ostromolja az áradás, ahol örök pihenője van. Zsilinszky vitte kezük az a radikálizmust, amit mi a párt fundamentumának tekintünk. Sok üldözöttest szenvedtek érte, de ha volt valahol öntudatos, demokratikus érzésű magyarság, ha voltak valahol osztálytudatos parasztok, azok ott éltek abban a szatmári-beregi szögletében az országnak. Ez az a tájék, ahol Zsilinszky Endre vetette el a demokratikus öntudat magvát és a Kisgazda Párt gondolatát az ország milder más vidékének hűségesebb maradt hozzánk.

Minden magyar ember szenvedése fájdalmas nekünk, de sokszoros fájdalmat érzünk, amikor a hozzánk legközelebb szatmári-beregi magyar emberek szerencsétlenségéről érkezik hír hozzánk. Szeretném, ha ezt ve-

lünk együtt átérzné a Kisgazda Párt minden híve és barátja ebben az országban. Tehetősek és szegények, parasztok és városi polgármesterek egyaránt. A mi pártunk szegény, tízezer forintnál többet nem tudunk felajánlani az árvízkárosultaknak, de azt sietünk odaadni és már december 31-én megkezdjük a gyűjtést a szerencsétleneknek. En szeretném, ha a mi pártíveink példát mutalnának az adakozásban éppen úgy, amint Tarpa és környékének népe minden időben példát mutatott a pártívségben az egész ország népének. Mozduljon meg a magyar társadalom és mozduljanak meg a Független Kisgazda Párt szervezetei. Nem alamsznát kértek az árvíz által szerencsétlenségbe döntött vidék népének, hanem emberi és magyar kötelesség teljesítésre szólítok fel mindenkit, aki adni tud.

Dobi István a Kisgazda Párt elnökének drámai szavai visszhangot vertek szerke ebben az országban, elsősorban a Kisgazda Párt szervezeteiben.

A Független Kisgazda Párt debreceni, hajdúmezei és biharmegyei szervezete ezer forintot ajánlott fel az árvízkarosultaknak, a maximumát teljesítő képességének.

A „Debreczen” kiadó Tiszántúli Lap- és Könyvkiadó Részvénytársaság is erejéhez mérten sietett az árvízkarosultak támogatására és a vállalat igazgató-sága, az üzemi, irodai és szerkesztőségi alkalmazottak nevében 1900 forintot szavazott meg a nemes célra.

Ezzel egyidejűleg a Kisgazda Párt tagjainak és általában a debreceni és megyei közönség megértő jóindulatához is fordulunk és gyűjtést indítunk az árvízkarosultak javára.

A „Debreczen” kiadóhivatala (Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Arany Bika épület) végzi a gyűjtést és naponként reggel 8 órától este 6 óráig átvesz adományokat az árvízkarosultak javára, akiket aztán nyomban beküldünk a központi segítő akcióhoz.

Ki-ki adakozzon tehetségéhez képest, filléreket vagy forintokat, juttassa kifejezésre bármilyen csekély összegű adományával a magyar együttérzést és segítőakarását.

Erezzék az árvízszújtotta szegény magyarok, hogy nagy bajjukban és szerencsétlenségükben nincsenek magukra hagyva, velük érez a Hajdúság népe is, amely velük egy szív és lélek. Jó magyar szívvel adjon mindenki, aki tud!

Es kétszer ad, aki gyorsan ad. Sajnos az árvízveszély nőttön nő, az áradás újabb területeket önt el, a kár egyre nő. Az elemek csapása, igyekezzék enyhíteni a magyar szolidaritás és testvériség segítői akciója.

Halálra ítélték és este felakasztották a leánygyilkost

A budapesti rögtönítélőbíróság szombaton tárgyalta Rosenhoffer Jenő volt műegyetemi halgató bűnügyét, aki január 8-án este a Szabadsághegyen megölte és kirabolta Tiszavölgyi Idát, Rosenfier a törvényszéki orvosszakértő véleménye szerint beszámítható.

Az elnök kérdéseire azt felelte, hogy a rablást elismerte, a szándékos emberölést nem, de elismeri, hogy a leányt megölte. Azt gondolta, hogy az irhabunda elrablásáért a szülei majd kártalanítani fogják a leányt. Ezután elmondta, hogy az összeomlás után építészernök-

nek adta ki magát, engedély nélkül helyreállítási munkálatokat végzett egyetemi indexébe hamis végzőnyitványt hamisított. Tiszavölgyi Idával való megismerkedése után már első alkalommal tervezte, hogy megsejri a leány irhabundáját, ha másképp nem erőszakkal, a leány élete árán is. Majd az elnök kérdéseire részletesen elmondta, hogy miképpen gyilkolta meg és rabolta ki a leányt. Az elnök asztalán kibontották a súlyos kódarabot, — amelylyel a gyilkosság történt. Rosenhoffer, mint mondotta, első útás után a kódarab kicsúszott a

kezéből és megkereste. A bunda a gyilkosság előtt már nála volt, először letépte a leány ruháit, majd amikor az meghalt, az alsó fehérműt is, hogy ne ismerjenek rá.

A tanúk kihallgatása után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza. Bűnösnek mondotta ki Rosenhoffer szándékos emberölés bűntetteiben és ezért kötélfaltali halálra ítélt. A bíróság nem találta kegyelemreméltónak.

Rosenhoffer Jenőt este 7 óra kor felakasztották.

Egy község nincs többé...

Pusztít a tiszai árvíz, a Szamos áradása is fenyeget

Debrecenen keresztül történnek a védelmi és segítő intézkedések

A felsőtiszai pusztító árvíz elleni védelmi intézkedések Debrecenen keresztül történnek. Tegnap hatalmas MATEOSZ-kocsikon szállították Debrecenen át a felsőtiszai árterületre a duna vízrendőrség rohamcsónakjait. Debrecenen át utazott az árvízrel sújtott területre Vas Zoltán, a Gazdasági Főtanács főtitkára. Tegnap Debrecenben alkalmunk volt beszélni a Vöröskereszt segítő-akciójának intézőivel, Horn Mariával, Szepesváry Lászlóval és Tóth Jánosval, akik most tértek vissza az árvízrel sújtott vidékekről.

A Vöröskeresztnek elsőrendű feladata, hogy segítséget nyújtson az árvíz által sújtott szerencsétlen magyaroknak. Már a negyedik teherautóval vittük a segítséget a felső Tiszai árvíz elől menekülőknél. 21 mázsa zsirt vittünk, cukrot, lisztet, egyéb élelmiszert és egyéb gyógyszerket, különösen sok penicillint, hogy a tömegesen fellépő tüdőgyulladás ellen segítséget tudjunk nyújtani. Ezen az úton most Mátészalkára vittük a Magyar Vöröskereszt adományait. Itt van az árvíz ellen menekülők központja. Mátészalka olyan ma, mint egy ostromolt város, mindenünnen idejönnek a menekülők. Szállást alig kapni.

Az angol, a svéd, a svájci Vöröskereszt állandó kiküldöttje ott van az árvíz területén. Egyre-másra érkeznek a külföldi Vöröskereszt adományai, tevékenyen vesznek részt a kiosztásban is. Kinn találtuk már a nemzetközi gyermekmentő szövetség megbízottját is. Ez a szövetség is nagyobb adományokkal sietett a lakosság segítségére.

Az árvíz elől menekülők körében a tüdőgyulladás és a kiütéses tifusz szerdi leginkább áldozatait. A menekülők fertőtlenítése nagy akadályokba ütközik, sok közöttük a tetves. A tüdőgyulladásos megbetegedések gyógyítására kevés a penicillin.

Az ár már teljesen elöntötte Tiszabecset. Gulácsról azt mondják, hogy teljesen elönt a föld színéről. A nagyrészen vályogból épült házakat elsodorta a

víz, mind összedőltek. Azt lehet mondani, hogy egy falu nincs többé...

A Szamos áradása is fenyeget, kiürítették a számos menti községeket, így Kőcséget is, négy szamospartú községben órákon belül várják a folyó kiöntését.

A magyar társadalomnak meg kell mozdulnia az árvízszújtotta vidék megsegítésére. Drámai képeket láhattunk mindannyian: sok apró gyermekkel, néhány hálfi batyúval menekülő nincstelenné vált családokat, akik tanácstalanul, reményteljesen állanak Mátészalka tömegszállításain...

A felsőtiszai árvízszújtotta vidék a debreceni kerület kötelekbe tartozik s az ott folyó munkálatok ellenőrzésére pénteken a helyszíner ment Szász Ferenc vezérőrnagy, a kerület parancsnoka. A vezérőrnagy gépkocsival bejárta az árvízszújtotta községeket és a tivadari gátszakadásnál megsejmelte a munkálatokat.

A Tisza harmadik árhulláma ismét nagy területeket öntött el és számos községet ki kellett üríteni. Egyes községekben a 25—50 év közötti férfiak maradtak hátra, akik árvédekezési munkálatokat végeztek.

A legutóbbi jelentés szerint a Fehérgyarmat—Tiszabecs-i út jár-

ható. A vásárosnaményi—bereg-szászi állami műút járhatatlan. Ugyancsak nem járható a beregszabányi—tarpai út. Ezenkívül még számos út járhatatlan az árvíz miatt. Van olyan országút, ahol mintegy 80 cm-es víz van, általában 26 lábik és 3 motorcsónak végzi a mentési munkálatokat az utazók közreműködésével.

ÁRVÍZVESZÉLY A KÖRÖSÖK ÉS A BERETTYÓ VIDÉKEN

A körösök és a Berettyó vidékéről is árvízveszélyt jeleztek. Szeghalomnál pénteken este az ideiglenes lezárták az emelkedő vizállás miatt lezárták és így megsejnt a közlekedés Szeghalom és Vésztó között.

VAMOSATYA ÉS CSARODA KÖZSÉGET ELÖNTÖTTE AZ ÁR

Beregvármegye területén szombathat reggelre ismét súlyosbodott az árvíz helyzet. Tegnap éjjel az öszszegyűlt víz átlépte Vásárosnamény—Bereg-szászi országútát és nagy erővel zúdult Gulács község térségébe. Hetét és Fehéresét az ár teljesen elzárta a külvilágtól.

Vámosatya községet előntötte az ár. Súlyos helyzetbe került Csaroda község is. A Ján közönség nem régen épült gát átszakadt és a víz behatolt a községbe. Veszélyes helyzetben van Jergői község is.

Két ármentesítő vezetőt súlyos mulasztások miatt őrizetbe vettek

Darvas és Vas miniszterek Mátészalkán

Mátészalka, Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára szombaton megérkezett Mátészalkára. Azonnal összehívta értekezletre a hatóságok vezetőit, kik előterjesztették a felmerült kívánásokat. Vas Zoltán közölte az értekezlettel, hogy egymillió forint gyorssegélyt folyósítottak a legsürgősebb munkákra és a segélyezésre. Ezenkívül további segítséget is kilátásba helyeztek.

Ez értekezleten előterjesztett bizonyítékok alapján megállapították, hogy Horváth Mihályt a vásárosnaményi Ármentesítő Társulat és Sik Jenőt, a Tisza—Szamosközi Ármentesítő Társulat vezetőjét súlyos mulasztások terhelik. Így el-

a vásárosnaményi gát alacsony volt, ezenkívül egy csónak sem áll rendelkezésre. Nem volt a helyszínen róze és egyéb anyag sem. Az illetékes hatóságokkal folytatott megbeszélés után elrendelték Horváth és Sik őrizetbevételét.

Pénteken végigjárta az árvízszújtott területeket Darvas József építészeti miniszter is és a helyszínen szerzett tapasztalatok alapján intézkedett a helyreállítási munkálatok mielőbbi megkezdéséről.

Vasúti arcképes Igazolvány-képek HORVÁTH, Stomffy utca 1/b.

A Szovjet-Unió kész a kölcsönbérletről tárgyalni

Washington, jan. 17. (Reuter) Szovjetunió washingtoni nagykövete jelentette pénteken, hogy a Szovjetunió kész kezdeni tárgyalásokat az Egyesült Államokkal szemben fennálló 11.200 millió dolláros kölcsönbérleti számlájának rendezéséről. Ezeket a megbeszéléseket múlt év júliusában szüneteltették meg. A szovjet elhárított remélt, hogy a tárgyalás a közeljövőben újra kezdődik. (MTI)

AZ ALLITÓLAGOS M. JEGYZŐKÖNYV

A moszkvai rádió durva koholmányok minősíti a Berliabben francia engedélyvel megjelent Der Courier c. lapnak azt a hírt, hogy a Ruhr vidéken kommunista özszeesküvést fedeztek fel. A lap szerint az úgynevezett „M” jegyzőkönyvben körvonalazott özszeesküvés a Ruhr vidék iparának megbénítására irányult és egyes lapok azt állították, hogy a jegyzőkönyv a kommunista pártok tájékoztató irodájától származik. A moszkvai rádió ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy a koholt kommunista özszeesküvés körül kellett nagy zenebona tulajdonképpen arra való, hogy a világ közvéleményének figyelmét eltereljék a nyugatnémetországi béveteték munkásságának éhség-sztrájkjáról és a növekvő elégtelenségről.

Az angol rádió szerint angol illetékesek helyek befejezték annak az okmányok a tanulmányozását, amely a német kommunista titkos tervét tartalmazza a nyugatnémetországi gazdasági élet felborítására. Ismételtan hangsúlyozzák, hogy a szakértők nem kétkednek az okmány valódiságában. Az angol kormány átadja az okmány szövegét valamennyi, az ügyben érdekelte szövetséges hatalomnak, a Szovjetunió kivételével. (MTI)

DIMITROV PRÁGÁBA UTAZIK

Dimitrov bolgár miniszterelnök aki jelenleg a bolgár kormányküldöttség élén a román fővárosban tartózkodik kijelentette, hogy február elején Prágába látogat, hogy aláírja a csehszlovák-bolgár szövetségi szerződést.

A GÖRÖGORSZÁGI HELYZET

A Szabad Görögország Hírei szerint az Egyesült Államok nemzetközi alapokra akarja helyezni beavatkozását a görög belügyekbe. A balkáni vizsgáló bizottság ugyanis az USA indítványára azt kéri az UNO-tól, hogy küldjenek nemzetközi határőri csapatokat Görögországba.

Athén, jan. 17. (Tass): A demokratikus hadsereg egységei a Korinthusi öböl északi partján a monarcho-fasiszta hadsereg két századát a szó szoros értelmében megsemmisítették. A két század felmentésére útnak indított erőseik nem érkeztek meg idejében.

A KINAI NÉPHADSEREG

elfoglalta Maudzsuria fővárosát, Csangcsungot. A Kóumintang-kormány köréből nyert értesülés szerint a központi csapatok megkezdtek Mukden kiürítését. A városban éhség dühög.

A FRANCIA SZOCIALISTA PÁRT

vizsgálóbizottsága elhatározta

Garanciával javít

fényképezőgépet, varrógépet, kerékpárt és különleges gépeket
SIMON műszerész,
Szent Anna-u. 60

Tengely ráfvas

jegyre kapható
Szabó Ferdinánd
vaskereskedőnél
Debrecen, Csapó-u. 26.

INGYEN OLVASHAT

két hétre, ha most beiratkozik olvasóim táborába.
Pipó Rózsi
kölcsonkönyvtára
Piac-utca 7. sz. I. emelet földsz. Nyitva: d. s. 10-14. u. n. 3-7-ig

hogy kizárja a pártból a kommunisztábarát „Batalle Socialista” csoporthoz tartozó vezető párttagokat. (MTI)

PALESZTINA

Londoni jelentések arról adnak hírt, hogy egész Palesztina területén tovább tart az öldöklés. A

Titokzatos repülőgép leszállási kísérlete Franciaországban

Párisból jelentik, hogy egy titokzatos repülőgép, vagy csupán ejtőernyős utasai leszállást kíséreltek meg Chera megyei Saint Armand városka közelében. A francia rendőrség egy kivilágított mező terep fölött keringő titokzatos repülőgépre lett figyelmes, a terep közepén teherautó várakozott legyverés jérfiakkal. Amikor a csendőrök rajta akartak tűni a társaságon, fényjeleket adtak le az ismeretlen legyverések, mire a repülőgép eltávozott. A legyverések teherautójukon elrobogtak. A nyomozás eddig még nem hozott eredményt,

Magyar Munka Érdemrend és Érdemérem pénztalalmazással

A legutóbbi minisztertanács elfogadta Dinnyés Lajos miniszterelnöknek a Magyar Munka Érdemrend és Érdemérem alapítására vonatkozó előterjesztését. Eszerint a hároméves terv megvalósítására vonatkozó előterjesztésében, iparban, közlekedésben, a kulturális és szociális építők munkáiban kiváló érdemeket szerzett ma-

Mikor épülhet meg a feketeföldi gazdasági vasút?

Ha valaha fontos volt ocsó közlekedési eszközökkel összekötni a mezőgazdasági művelés alatt álló területeket, a városokkal, akkor ma százszorta fontosabb feladat a földreform végrehajtása óta. A felosztott nagybirtokokon földhöz jutott kisgazdák legnagyobb részükben hijjával vannak az igáerőnek, termelvényeiket nem tudják a távoli városba szállítani. Ezt a város közlekedési is meg kell oldani, de az új földhözjutástól is, akiről gondoskodni a kormányzatnak elsődleges kötelessége.

A Debreceni feketeföldi tanyavilággal összekötő gazdasági vasút megépítésének tervé, még a háború éveiben vetette fel néhány lelkes ember Debrecenben. A felzárkózás óta megkezdődött erővel propagálták a tervet az érdekeltek tanyavilágban és igyekeztek tervüket elfogadtatni a hivatalos hatóságokkal is. Gondos János volt ennek a lelkes csoportnak a vezetője, aki sajátjából is áldozva szervezte a vasútépítés előkészítését.

A feketeföldi vasút tervének felvető Debrecen akarják a város nyugati határának tanyavilágával összekötni a Nádudvari húzódo gazdasági vasút révén. A tervet a városi tanács a nyáron magáévá tette és megbízta Csobay Lászlót, a városi erdei gazdasági vasút igazgató-főmérnököt az ügy továbbvitelével. A város kérte a feketeföldi tanyai vasút megépítésének az országos hároméves tervbe való felvételét. A tervhivatal és a közlekedésügyi minisztérium ugyan egyéb országos jelentőségű beruházások miatt a hároméves terv keretébe egyelőre nem tudta beállítani a debreceni-nádudvari gazdasági vasút megépítését. A közlekedésügyi minisztérium leirata szerint azonban a hároméves terv kibontakozása után sor kerülhet a munka kivételére. A vasút építésének ügyét a hároméves terv kibontakozása után, tehát mintegy öt év

Hegyes száz ember megta mada a halál arabnegyed több házat és számos épület felgyújtottak.

Az angol rendőrség letartóztatta a Zsidó Iroda egyik emberét, aki bevallotta, hogy ő tüzelt egy jeruzsálemi fölött szálló angol katonai gépre.

A legutóbbi harcokban három brit katona is áldozatul esett.

valószínűnek tartják, hogy egy földalatti özszeesküvés csoport kapott volna légi útton így segítséget.

A francia belügyminisztérium szombaton bejelentette, hogy a Nyugat-Franciaországban leleplezett ejtőernyős kísérlet ügyében szigorú vizsgálatot indít. Francia hivatalos körökben szóba jöbbszáll megmozdulást gyújtásnak a kísérlet mögött. Az alacsonyban szálló repülőgépről, amely a csendőrség közelétek azonnal a magába iramodott, állítólag legyvereket dobalt le a dégaullista mozgalom céljára. (MTI)

gyar állampolgárok kitüntetésére alapítják a Magyar Munka Érdemrendet és Érdeméremet. Ennek három fokozata lesz: arany, ezüst és bronz fokozat. Mindenik fokozat pénztalalmazással jár, melynek összege aranyfokozatnál 5000, ezüstnél 3000 és bronz fokozatnál 1500 forint.

mlva, a miniszter újból megfontolás tárgyává kívánja tenni a tervezési költségeknek az 1949-50. gazdasági év első felére beállítására teti ígretet.

Az új gazdasági vasút többmillió forumba kerülne, hiszen egykilométernyi vasútvonal megépítésének költsége ma 200.000 forint és a terv szerint 47 kilométer lenne a feketeföldi vasút vonalának hossza.

A tervet szerint Debrecen-Kisállomástól indulna ki az új vasútvonal, a Kishegyesi út mentén haladna, majd a Kádár vagy Ferde dűlőben haladna tovább a Nagyhegyesen tervezett tanyaközpontig, innen vezetne tovább Nádudvarig, Nagyhegyesről pedig a régi gazdasági vasút nyomvonalán lenne az elágazás Hajdúszoboszló felé, egy másik szárnyvonal pedig Balmazújvárost kapcsolná be a gazdasági vasútra. A tervet szerint később a Nádudvar-Kaba meglévő rendszer nyomtávjú MÁV-vonalat is átépítik a gazdasági vasút kisebb nyomtávjára. A MÁV-nak ugyanis költséges ennek a szárnyvonalnak a fenntartása. A későbbi tervek a gazdasági vasútnak egész köralakat adnának, amely Debrecen egész környékét behálózna Hajdúszoboszlóig kezdve.

A vasútépítés csak szövetkezeti alapon lehetséges, az állam megfelelő segítségével. Egyelőre, amint ezt a közlekedésügyi miniszter leirata is kifejezi, az anyagellátás és ipari szektorban is akadályok mutatkoznak: a síneket és a gördülő anyagot ma nehéz beszerezni. A régebbi gazdasági kiavasutak anyaga nem megfelelő. Azok segítségével csak a most tervbevet u. n. „mezői vasút” kiépítése lenne lehetséges. Ha ez a kiavasut megépülne, a tervezett feketeföldi gazdasági vasút nyomvonalán, akkor a későbbi olomolyabb gazdasági vasút alapvető-földmunkálatát is el lehetne végezteni.

APOLLO MOZI

Ma utoljára! Szép lény díját keré Hejősi! Várható francia film! SZÉLLÉMEK VÁROSA
1. A bűn utódja
2. A bűn ember
3. Gátlás a nézőknapján 4. 6. 8. vasárnapon de 11. du. 2.
Telefon: 194.

METEOR MOZGO

Vasárnap és hétfőn
Pankócsis cowboy, Bob Steele legújabb vadnyuzsati filmje Eszenkivől: Az új sheriff Tom Tyler bravur filmje.
Előadások hétköznap: jél 4, jél 6, jél 8 vasárnap: jél 2, jél 4, jél 6 és jél 8-kor

A balkáni ifjúsági tanács tisztelgő látogatása Tildy elnöknel

A balkáni ifjúsági tanács szombaton délelőtt látogatáson jelen meg a köztársaság házában Tildy Zoltán elnökkel, aki Mihályfi Ernő miniszter társaságában fogadta a tanácsot. A jugoszláv, bolgár, albán, görög, román és triestzi delegációk vezetői köszöntötték a köztársasági elnököt és tolmácsolták népeik üdvözlését.

Tildy Zoltán köztársasági elnök válaszában megköszönte a személylének, de elsősorban a magyar népek és a magyar nép demokratikus ifjúságának tolmácsolt üdvözléseket. Azt kívánom — mondotta Tildy elnök — hogy ez

40.000 kg. beszoigáltatott zsiir tárolnak Debrecenben

A közlekedési felügyelőség területéről Debrecenben gyűjtik össze és tárolják a beszoigáltatott zsiirt. A felügyelőség területén több, mint 40.000 kg zsiirt szozigáltatnak be. A tárolt zsiirtól debreceni fogyasztásra nem utalnak ki. A beszoigáltatás rendszeresen folyik.

Tömegszerencsétlenség Olaszországban

A szociál Agrigentóból jelentik, hogy egy gyászszertartás során öszszedött egy zúfolt emelvény. A szerencsétlenségnél hét ember meghalt, 60 pedig megszebesült, köztük 19 súlyosan.

Gyári tűz

Szombaton délután a Pestszent-erzsébeten lévő Magyar Kötőszövőgyár helyiségében felhalmozott gyapju ismeretlen okokból kigyulladt. Azonnal értesítették a tűzoltóságot, a megérkezett tűzoltók megféjezték ötegyezerórás munkával eloltották a raktárhelyiségben kiftört tüzet. A tűz okának felderítésére a rendőrség megindította a vizsgálatot.

BELPOLITIKAI HIREK

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága Dobi István elnökletével ülést tartott. Az ülésen kimondták, hogy Pfeifferisták sehol sem látogathatják a Kisgazda Párt helyiségeit s általában minden vonatkozásban félreérthetetlen kifejezésre kell juttatni a Kisgazda Párt elkülönülését a Pfeifferistáktól.

Dinnyés Lajos miniszterelnök szombaton megfogadta a kínitán, Örlutay Gyula kultuszminisztert és közt egy óra hosszat időzött betegágyánál.

Szakasits Antal iparügyi miniszteri osztályfőnöknek a köztársasági elnök a miniszterelnök útján tett előterjesztés alapján az államtükári címet adományozta.
Szakasits Árpád és Bán Antal beszéde a Szociáldemokrata Párt helyzetéről. Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes, a Szociáldemokrata Párt főtitkára Budapestben beszédet mondott. Hangoztatta, hogy a Szociáldemokrata Párt a várakozásokat ki fogja elégíteni. Szakasits beszéde után Bán Antal iparügyi miniszter mondott beszédet. Kijelentette, hogy a demokráciát fasiszta és félfasiszta elemek nem gyakorolhatják, mert azok a

Vigszínház

Mozi
Ma utoljára 2, 4, 6 és 8 órákor
Csak 16 éven felettelnek!
Lukrécia Borgia
a romlás asszonya
francia filmrövek
Hétfőn 3.30, 5.45 és 8 órákor
Debrecenben először
CHAPLIN világfilmje
A diktátor
Jegyvétel: de. 19.30-12.30-ig

demokráciát megölik. Nem mondhatunk le arról, hogy szocialista párt vagyunk, hangoztatta Bán Antal. Meg kell valósítanunk a pártban a szocialista és az országban a demokratikus vezetést. Természetesen ez majd rengeteg vitára ad alkalmat. — Szocializmus Magyarországon a Szociáldemokrata Párt nélkül nem lehet csinálni. A Szociáldemokrata Párt életére tiltakozik minden ellen, ami megszünteti az individualitást. Az osztályegységet nem érthetik el beléjük nyilatkozattal. Bán miniszter végül hangoztatta, hogy a márciusban megválasztandó új pártvezetésnek nagyobb hatásköre lesz a pártfegyelemben.

A budapesti népbíróság Peyer Károly és társai bűnügyében február 3-ra tette ki a főtárgyalást.

A Krupp-per hat német védőjét letartóztatták

Az AFP jelenté Nürnbergből: Pénteken délután az amerikai katonai bíróság letartóztatta Krupp, a náci fegyvergyár tulajdonosának háborús bűnügyében védőként szereplő hat német ügyvédet. Egyikük nem tett eleget egy amerikai katonai bíró, Daly figyelmeztetésének, hogy kímélje meg a bíróságot állandó közbeszólással, ezért a bíróság karhatalommal eltávolította a tárgyaló teremből. Erre mindgyék német védőügyvéd elhagyta a helyét. Közülük hatot, köztük a botrányokozót is, letartóztatták.

Megkezdte működését az ország hat építésügyi főigazgatósága

Az újépítés egyre gyorsuló üteme megköveteli, hogy az építkezési tevékenységeket ne egyetlen szerv útmutatása, ellenőrzése mellett folytassák, mert egyesek hivatala a roppant adminisztráció és műszaki munkára nem is vállalkozhatna eredményesen.

Darvas József építés- és közgazdasági miniszter ezért elrendelte, hogy az ország hat különböző nagy városában építésügyi főigazgatóságokat állítsanak fel melyeknek feladata: az egyes versenytárgyalások kiírása, az építkezések lebonyolítása, a megfelelő ellenőrzés műszaki és anyagi szempontból. Az első főigazgató ság december elején kezdte meg működését Budapestben. A győri pécsi, szegedi, debreceni és miskolci főigazgatóság pedig az újév első napjaiban kezdte meg a tevékenységét. A főigazgatóságok felállítására ismét jelentős lépés afféle a cél felé, hogy minden egyes filer a megfelelő helyre jusson.

Töltőtoll minden kivételben javítás! Műhely! CSILLAG könyvkereskedés Piac-utca 69.

Csütörtök este 7 órákor

a Csokovai színházban **HALMAY IMRE**
Művészi fog Debrecen! vendégfelléptével
Jegyvétel! „Komikusok parádéja”

Bognár József Budapest polgármestere, a Kisgazda Párt vezetőségi tagja ma nagy beszédet mond Debrecenben

A Független Kisgazda Párt debreceni és hajdúmezei szervezetének választmányára, valamint a párt debreceni tagsága ma együttes össztagygyűlést tart délelőtt 11 órai kezdettel a Vignázsi utcában. Erre az alkalomra Debrecenbe érkezik Bognár József volt tájékoztató-ügyi miniszter, Budapest jelenlegi polgármestere, aki a Kisgazda Párt vezetőségi tagja. Vele érkezik Vaszkó Mihály országgyűlési képviselő, a Kisgazda Párt országos titkára.

A nagygyűlésen Gy István debreceni országgyűlési képviselő mond beszámolót, majd Bognár József nagy beszédben

foglalkozik a kül- és belpolitikai helyzettel és az időszerű kérdésekkel. Rajta kívül felszólal még Vaszkó Mihály országgyűlési képviselő, aki főleg a párt szervezési kérdéseiről fog beszélni.

A gyűlés iránti nagy érdeklődés szól elsősorban Bognár József személyének, aki nemcsak mint Budapest polgármestere, hanem mint a Független Kisgazda Párt vezetőségének tagja is általános tiszteletnek és szeretetnek örvend. Ugyancsak szeretettel várják a párt tagjai Vaszkó Mihályt, a párt agilis titkárát, akit jól ismerünk nemcsak Debrecenben, hanem a megyében is.

A debreceni tanyavilág egészségéért

Három új orvosi állás létesítik a tanyai központokban

A „Debrecen” a múlt évben több cikkben hívta fel a figyelmet a kiterjedt debreceni tanyavilág egészségügyi problémáira sürgős megoldásának szükségességére. Rámutatunk arra, hogy súlyos betegségek, váratlan szerencsétlenség esetén milyen nehéz helyzetben van a tanyai lakosság főnapjaitól kezdve a legközelebbi orvoshoz, télen sokszor hótorozás vagy nagyobb sár idején szinte járhatatlan utak által eltorlaszoltva a városotól. Most ezen a téren döntő fontosságú intézkedés van folyamatban.

4017 TANYA DEBRECEN TERÜLETÉN

Debrecen város törvényhatóságához 4017 tanya tartozik. A város lakosságának megoszlása a következő: belterületen él 66.334, kertészekben 28.121, míg a tanyavilágban 22.320 ember a legutóbb népszámlálás adatai szerint. Azóta viszont Debrecen lakossága 20.000-el szaporodott, ennek megfelelően tehát a tanyai lakosság száma is mintegy 7000-el többre vehető, vagyis majdnakétszeresen megnövekedett a hárminezret, A lakóházak száma a tanyavilágban 3.791, szemben a kertészek 4.925 és a belterület 5.893 épületével. A földreform végrehajtása óta a tanyavilágban aránylag jelentősebb az építkezés, mint a belterületen, mivel a megosztott földeken számos kis épület emelkedett. Végül még említjük meg, hogy Debrecen város 160.000 kat. h. területéből belső területre mindössze 5000 kat. h. d. esik, amiben már a kertészek is benne vannak. A többi a tanyavilághoz tartozik.

A TANYAVILÁG EGÉSZSÉGÜGYE

számos megoldandó problémát vetett fel. A tanyavilág egészségügyében a Debrecen szomszédos községek orvosi állásai el az orvosi szolgálatot. A tanyákon gyógyszerár egyáltalán nincs. A tanyai fiúorvosok száma mindössze 36, ázott kutaké 5. Ezek a hatóságilag karbantartott és nyilvántartott kutak. Természetesen ezenkívül minden tanya el van látva egészségügyi szempontból már jóval kifogásolhatóbb nyitott kúttal.

A problémák megoldása részben most már folyamatban van. A népjóléti minisztérium a debreceni tisztifőorvosi hivatal ismételt előterjesztésére komoly formában kidolgoztatta három új orvosi állás szervezésének lehetőségeit a debreceni tanyavilágban.

Ezek egyike a hortobágyi tanyai orvosi állás lenne, különös tekintettel arra, hogy a földművelésügyi minisztérium által Debrecenből bérbevett hortobágyi 40.000 holdas területen már az év folyamán mintegy 1000 alkalmazott fog dolgozni, ami családtagokkal együtt 5000 főnyi személy egészségügyi ellátást jelent. Az orvosi lakást és rendelőt a felépítésre kerülő hortobágyi nagy tanyaközpontban, a kövesuttal és vasutállomással csatlakozó területen helyezik el. A gazdaság alkalmazottainak gyógyszerellátását sürgős esetekben az orvosnak engedélyezett és előírt kézi gyógyszerár útján biztosítják, a nem sürgős gyógyszereket pedig Debrecenben szerzik be mely 40 km. távolságban fekszik a tanyaközpont helyétől. Kiépítésre kerül az

DEBRECZEN

3. OLDAL
1948. I. 18.

egészségvédelmi munka védőnők és szülésznők kinevezésével.

A másik tanyai orvosi állás a Kishegyest mintai központban lesz, a Riekl-tanya épül then, ahova Cuca, Kishegyest, Nagyhegyes, Elep, Köstilyezeg, Rickitanya és az Or-dód egy dőlőrése tartoznak. Itt 3.164 egyén lakik 365 tanyán A Riekl tanya Debrecen-től 20 km-re fekszik. A gyógyszerellátást itt is az orvosnak előírt kézi gyógyszerár útján oldják meg.

EGÉSZSÉGHÁZ A NAGYCSERÉN

A harmadik új orvosi állás a Nagycserén létesülne, ahol a Nagycsere 160. H. d. 194. Fancsika 92. Bánk 128. Pac 24. tanyával van érdekelve. E területen 598 tanyában 5232 sz. mély lakik. Itt az orvos lakását csak újonnan létesítendő épület által lehet biztosítani, így célszerű olyan egészségház építése, ahol a hatóság orvosi lakása, rendelője, védőnői lakása és egészségvédelmi tanácsadó helyiség lenne elhelyezve. Az egészségházat a nagycserai állomástól a hortobágyi csárdáig terjedő vámospécsi országúti környékén építik fel.

A figyelmünk lassan ráirányul a város mostoháinak a szétszórt tanyái körüli problémáira. A népművelés vonalán hétről-hétre regös- és színjátszó csoportok kezesik fel a tanyaközpontokat, közigazgatás terén előreláthatólag néhány hónap múlva felállítják az első tanyai közigazgatási centrumot és a három tanyai orvosi állás megszervezésével egészségházzal építésével egészségügyi téren is megoldódnak az első feladatok.

Mikor legyen gáz?

Közvéleménykutatásunk eredménye

Közvélemény kutatásunk második kérdése: Mikor legyen gáz? — ismét szép számmal utaltak be a válaszok, bár az érdekelték köre most lényegesen szűkebb volt, mint előző kérdésünké.

A közvélemény megoszlik abban a kérdésben, mikor legyen gáz. Reggel 41 százalék kéri a fűtéstől fél 9-ig terjedő időre a gázszolgáltatást, 27 százalék korábban reggel 6-8-ig, 32 százalék pedig későbbben 7-9-ig kéri a gázt. A fél 7-től fél 9-es megoldás a másik két kívánás között léven, megfelelő lehet.

Délben 52 százalék, tehát a választadó fogyasztókönységnek több, mint a fele kéri a 11-4-ig való gázszolgáltatást, 32 százalék hamarabb 10-kor kéri kezdeni a gáz szolgáltatását, 3 óra tól pedig már nincs rá szükség. 13 százalék kettő között fél 4-ig kéri a gázt. Egy-egy százalék jut a fél 10-es kezdésre, és ennek ellenkezőjére a késői 12 óras kezdésre, úgy hogy fél 8-ig legyen gáz. A munkaidő 3-ig tart általában mindenütt, így a 11-4-ig tartó gázszolgáltatással a dolgozók ebédjét is gázon főzhetik a háziasszonyok.

Este már nehezebb dönteni, meri megoszlik a közvélemény. 6-8 között kellene gáz a választadó fogyasztók 30 százalékának, de ugyanennyi kéri 7-9 között. A fél 7-től fél 9-es megoldást 29 százalék kéri. Elenyésző töredék kéri fél 6-tól fél 8-ig és későbbben fél 8-tól fél 10-ig. Itt is közbetvő megoldás lenne a leghelyesebb: a fél 7-től fél 9-es, bár erre kevesebben szavaztak.

A szavazólaponok hálózati panaszokat is szövétték a fogyasztók. Így a Csapó utcán nevében Dézsi István (Csapó utca 51. sz.), a Poroszlai úti gáztölgasztók nevében dr. Génesi Andráne tesz panaszt. Horváth Lajosné (Kandia utca 8. sz.) erős gázt kér, hogy a kenyérsütés, térszűtés lehetővé váljék.

Többen kéri nyitron a reggeli gázszolgáltatás korábbra helyezését az estit pedig későbbre. Többen, így Szalay Gyuláné kéri a vasárnapi ebédidőben a gázszolgáltatás hamarabb kezdetét.

Van aki reggel kéri két és fél óras gázszolgáltatást, van aki este, s ehelyett inkább délben elégszik meg az öt óras gázszolgáltatással helyett négy, négy és előrással.

Szelecsényi Emil (Csapó utca 52. szám) kísérőlevelében szövétté, hogy a gázóra díjat azoknak a fogyasztóknak is fizetniük kell, akiknek nem adnak gázt, akiknél rossz a vezeték.

A gázszolgáltatás kérdésében rendezett közvéleménykutatásunkra beérkezett válaszokat további kiértékelés céljából átadjuk az Elektromos és Gázművek igazgató-ságának.

Kilencven évre veszi át a népjóléti minisztérium az epreskerti „Fiuk Falva” területét

A debreceni epreskerti repülőtéren létesítendő gyermekotthon, amelyben a nyártól kezdve az elhagyott utcagyerekek százaikat kívánják elhelyezni, egyre közeledik a gyakorlati megvalósítás felé. A városházán a közlekedésügyi minisztérium, a népjóléti minisztérium és a város képviselői között megállapodás jött létre a terület jogi sorsa tekintetében. A népjóléti minisztérium 90 évre, 2038. április 30-ig megkapja a területet, amelyen a meglévő épületek felhasználásával felépít a debreceni „Fiuk falvát”.

Textil utalványát
hétő délig beváltja
BLUM Textil üzlet
Piac-utca 21.

Bejelentések a termelési bizottságban „földosztásokról”

A termelési bizottság Szűcs Sándor elnöke alatt szombaton ülést tartott, amelyen különös földosztási eseményekről tettek bejelentéseket. A földreform során Tiszai Imre okleveles gazdának megmaradt a Szepezen 96 hold földje, melyet Kiss Zoltánnak adott bérbe. Minthogy a bérő a rossz természetű talaj miatt a bérlet kifejezetten nem tudta. Tiszai kimozdítási pert indított ellene. A írásbírósg ki-mondotta a bérlet megszűnését. Az ítélet ellen Kiss fellebbezett a törvényszékhez, amely még csak ezután foglalkozik majd az ügyvel. A 95 hold földet 14 hold hiány fel-szántották és egy feles dinnyes 20 holdon előkészítette a jövő évi dnytermelést. Néhány nap előtt bejelentés szerint — megjelent a birtokon mintegy 50 főből álló társaság mérő láncokkal felmérése és egymás között 2-3-5 holdas parcellákra osztva egymásközött szétosztották a földet. A feles dinnyes bejett a termelési bizottság hoz s bejelentette a történetet. Minthogy az intézkedés jogi La-hosinszky Viktor termelési minisz-teri biztos hatáskörébe tartozik, a panaszos dinnyes hozzá utasítot-ták. Ugyancsak hasonló esetet je-lentettek be a Macsáról és a város más irányban lévő hátrából, ahol szintén földet osztottak ki törvé-nyes alap nélkül. A termelési bi-zottság jelentést tett az újabb föld-osztásokról a termelési bizottság-

A termelési bizottság tárgyalta a gazdák februári anyagigényléseit. Erre a hónapra 1000 pár patkót, 800 drb tengelyvasat, 1600 kerék-ráf vasat, 2000 kg vashuzalt, 3000 kg godronyzeget és 500 kg apró-szeget kért kiutalni.

A földművelési miniszter az ed-dig engedélyezett 125.000 forint szántási hitelt még 30.000 forint-összeggel pótolta ki. Az újabb igényléseket január 24-ig kell be-jelenteni a termelési bizottságnál. Az oblatelkázai gazdák tavaszi vetőmag céljára burgonyát és ár-pát kértek. Ezzel kapcsolatban a bizottság Debrecen város vetőmag-szükségletét is összeállította. A bizottság a gazdák részére a gaz-dasági felügyelőégnél 12 vagon ár-pát, 5 vagon zabot, 12 vagon bur-gonyát, 1 vagon köles és 3 vagon borsó vetőmagot igényelt a gazda-sági felügyelőégnél. A tisztán-tali földművelő tanács trágyaakeze-lési vörzenyt rendezt. Akiknek trá-gyafelelőségük van, jelentkezzenek-összeírás céljából a termelési bi-zottságnál. A versenben részve-vők jutalomban részesülnek. A Nemzeti Múzeum felhívja az új gazdákat, hogyha a talajmunka-közben régészeti leletekre bukkan-nak 3 nap alatt jelentésk be a Déri Múzeum igazgatóságánál. Addig azonban míg a szakértők a helyszí-nre nem jön, a talajmunkát folytatni nem szabad.

Hasznosítsák a hortobágyi keserűvíz-forrást is!

A Hortobágy hasznosítása során a pusztai szikes, értéktelen részét az öntözéses gazdálkodás révén termő vidékké alakultak át. De vannak a Hortobágyon ma is meglévő földalatti értékek, amelyek kiaknázása kevés költséget jelent. Ilyen a közismert mátal melegvíz-forráson kívül a hortobágyi keserűvíz-forrás.

Több, mint 70 éve, 1874-ben fe-dezék fel az úgynevezett Keserű-erdők szelén, a mai Debrecen —fl-zsábonyi vasútvonal baloldalán el-érülő erdőnek a hortobágyi híd-hoz legközelebb eső szelén.

Három méterre a földszint alatt található a víz Nem szőkőforrás, így szivattyús kút húzhatja fel a kiűnő ásványvizet. A régi 32 cen-timéter átmérőjű csővön több mint 4000 köbméter vizet adott a for-rás per centéért.

A hortobágyi keserűvíz tiszta volt. Szerves anyag, az amit a vízben vizszoknak nevezünk, alig

felényl volt benne a debreceni ivóvizek szerves anyagának. Ezzel szemben gazdag ásványi-só tartalma volt a víznek. Ná-trium, kálium, magnézium, kal-cium, vas, kónsav, klór és még számos értékes ásványianyag van a vízben, amelyek gyógyhatása vetekszik Magyarország többi keserűvizeivel.

A víz ma is megvan. A kút is. Be van fedve, alig látható az er-dőszelén. Csak az öreg hortobágyi emberek tudják, mit rejt magában a régi kút.

A második világháború után Németh Nándor, a csárda bérője foglalkozott a gondolattal, hogy a hortobágyi ásványvizet palackoz-tatja. A vállalkozás a háborús nehézségek miatt nem tudott meg-indulni.

A Hortobágy hasznosítása so-rán a keserűvíz-forrás vizének palackoztatását is keresztül lehetne vinni!

VARRÓGÉPET

Só-tész-től, Káivín-tér 2.

Február elsején bőripari kongresszus lesz Debrecenben

Debrecen bőripari érdekeltisége, úgyminit timárok, cipészek, csizma-díák, bőrdobosok, bőrdíszművesek, szilgyártók és bőrkereskedők fe-bruár 1-én tisztavilági bőripari nagy-gyűlést tartanak Debrecenben. Negyvenegy ipartestület képvisel-tei magát ezen a kongresszuson, melynek tárgya az iparosok hely-zete, adózás, a hároméves terve-be való bekapcsolódás, valamint más-ideőszerű kérdések. Január 31-én szombaton előterjesztet lesz, va-sárnap február elsején pedig a nagygyűlés, melyre meghívják az ipari és kereskedelmi minisztérium-t, a Gazdasági Főtanácsot, a ka-marát, a városi valamint minden érdekelt képviselőt. A vidékiek el-szállásolágaról az egyes szakosztá-lyok elnökeinek útján történik gondoskodás.

Rablótámadás a klinika telepén

Balogh Sándor klinikai, élet-tani intézeti lakos lakásába az esti órákban behatolt ismeretlen férfi. A tettes Oláh László 14 éves fiút, Balogh sógorát, aki egyedül volt a lakásban megtámadta és több-ször fejbevágta. A fiatal fiú a rab-lótámadó elöl kiugrott az ablakon és segítségért kiáltozott, mire a tettes elmenekült. A kapott zse-mélyleírás alapján nyomában van a rendőrség.

OROM MUNKÁ
A JAVAT TALÁLMAI NYU
KÖZEL ÉS TAVOLLATÓ
SZEMÜVEGEMMEL
AMELY A
TÖKELTÉI LÁTÁST BIZTOSÍTJA!

CSERÉP SÁNDOR VILÁG
SZEMKLINIKAI-LÁTÁSERŐSZ
DEBRECEN FERENC-JÓZSEF-ÚT 24.

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. Truman amerikai elnök a törvényhozás elé terjesztette a 39 milliárdos költségvetést, melyben a Marshall-terv céljaira 17 milliárd van előirányozva. A terv alapján az öszszegből Anglia kapja a legnagyobb részt, 5347 millió dollárt. Forrestal amerikai hadügyminiszter kifejtette, hogy a segítségben részesülő európai államok bizonyára katonai támaszpontok átengedésével fogják honorálni a juttatásokat. — Görögországban jelentős sikereket érnek el szabadságharcosok. A királyi görög kormány meghívására újabb amerikai tiszti csoport érkezett Görögországba, hogy irányítsák a hadműveleteket. Pyreus kikötőjébe négy amerikai hadihajó érkezett. Markosz tábornok csapatai benyomultak Szaloniki elővárosába. Ide tartozik még az a hír is, hogy a görög királyi kormány útikalauzok jegyzékét küldött Jugoszláviának, mert véleménye szerint a szabad Görögország rádióállomása Jugoszláviában van. A jugoszláv kormány nem vette át a jegyzéket. — Palesztinában változatlanul dúlnak a harcok, sőt angolok és zsidók között Jeruzsálem fölött légharcra is sor került. Az Arab Liga felszólította a hét arab államot, hogy küldjék nek sorkatonaságot Palesztina határára s ha az angolok augusztusban elhagyják Palesztinát, azonnal szállják meg az országot.

A palesztinai zsidó bizottság az Egyesült Nemzetekhez fordult és nemzetközi katonai haderő felállítását kérte, hogy a haderő oltalma alatt végre lehessen hajtani az UNO-nak Palesztina kettéosztására vonatkozó határozatát. — Az Egyesült Államok külügyminisztériuma közölte, hogy nem adja ki Jugoszláviának az USA-ban zárolt 70 millió dollár értékű aranytartalmát. — A francia parlamentben heves viták kezdődtek a sor. A francia kommunista párt törvénytelenség minősítette a nemzetgyűlés tisztkarát, mert annak összetétele nem az alkotmány alapján történt. — Bolgár kormányküldöttség érkezett a román fővárosba. Groza miniszterelnök vezetésével pedig kezelesen román kormányküldöttség érkezik Budapestre magyar-román barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megtárgyalására. Dimitrov bolgár miniszterelnök egy nyilatkozatában kijelentette, hogy a Délkelet-európai államok az elkövetkező három hónapban szoros szövetségi rendszert építenek ki egymás között.

BELPOLITIKA. Az országgyűlés egyhanguan elfogadta a magyar-jugoszláv barátsági és kölcsönös segélynyújtási szöveg törvényjavaslatot. Dobi István a javaslat vitájában kijelentette, hogy Magyarország azért csatlakozik a békeszerető népek táborához, mert reméli, hogy így elkerülhető lesz a pusztító háború. — Nyárády Miklós pénzügyminiszter az országgyűlés elé terjesztette az új állami költségvetést. A miniszter hangsúlyozta, hogy az új költségvetés deficitmentes, sőt az előirányzatban felesleg mutatkozik. A stabilizációt véglegesen lehet mondani. — Az országgyűlés egyhanguan elfogadta a közkegyelméről szóló törvényjavaslatot, majd üléselt bizonytalan időre elnapolta. — A Független Kisgazda Párt most készíti elő országos nagyválasztmányának ülését. — A Szociáldemokrata Párt melynek sorában belső ellentétek mutatkoznak, március elején választja meg új pártvezetőségét. — A Kommunista Párt tagrevíziót hajt végre, melynek során eltávolítják a párt-

ba nem kívánatos elemeket. — Ortutay kultuszminiszter aprópró beszédében erősen megbélyegezte azokat, akik a jelenlegi politikai helyzetben várakozó állásponton helyezkednek. Kijelentette, hogy a várakozókat a magyar demokrácia ellenségeként fogja kezelni, mert aki nincs a demokráciával, az ellene van. — Kovács Imre országgyűlési képviselő, a Parasztpárttól a Balogh pártig változatos utat megtett politikus Svájcba utazott s nem is szándékozik hazatérni. — A Balkáni Ifjúsági Tanács a környező államok ifjúsági kiküldötteinek részvételével Budapesten tanácskozással folytatott. — Rajk László belügyminiszter rendeletet adott ki, melynek értelmében január 22-től kezdve hat népeleves amerikai filmszínház filmjét nem lehet vetíteni a magyar filmszínházakban. — A Felső-Tisza szakaszán bekövetkezett nagy árvíz tovább tart s a kiáradt víz az elmúlt héten újabb községeket öntött el. — Az ősz vészének a rendkívül enyhe időjárás következtében országsszerte általában jól teltek.

A hét fontosabb rendeletei

A Rendeleték Tára 9. száma kedden közli a Gazdasági Pótanács rendeletét a pamutból, műrostból, vagy ezek keverékéből készült textilárúk zár alá vételéről és forgalombahozataláról. — Az iparügyi miniszter megállapította újra a fogyasztók felé szabadon forgalomba hozható szövött pamutárúk árát és új árujelölést rendelt el.

A szerdai 10. számban van a földművelésügyi miniszter rendelete a vendéglátóipari áruk új módosításáról.

A csütörtöki 11. szám hozza a földművelésügyi miniszter rendeletét a sütőipari termékek előállításának szabályozásáról. — A pénzügyminiszter megállapította a kén árát.

A pénteki 12. számban van a földművelésügyi miniszter rendelete a baromfi-feldolgozóipari vállalatok számadásos szakmai kereteinek megállapításáról.

Debreceni ingatlanforgalom

Erdélyi István eladta Karika Bernát és nejeének elepi 30 kat. hold tanya ingatlanát 21.000 forintért.

Süvöltős Erzsébet és társai eladták Tóth Elek és nejeének Somogyi Pál utcában lévő szőlős ingatlanukat 19.000 forintért.

Fodor István és neje eladták Szabó Gyulánának Fűtőp utca 35b. számú házukat 2.300 forintért.

Szállkai Imre és neje eladták Silos Sándornak Király F. utca 18. sz. házukat 3.000 forintért.

Király Ferenc és neje eladták martinkai szőlőjüket Bukholz Lajos és nejeének 2.000 forintért.

Kovács Kálmán eladta Galamb utca 1. sz. ingatlanát Holozsán Jánosnak 3 ezer forintért.

Gellér József eladta Szécsényi Ferenc és nejeének Nyil utca 130. sz. házat 10.000 forintért.

Polgár Lajos és neje eladták Fehérvári János és nejeének Szepeslovást utca 28. sz. házukat 22.000 forintért.

Lelesz Péter és neje eladták Papp Istvánnak mint. k. k. Papp Ilona gyámjának Bercsényi utca 58. sz. házukat 15.000 forintért.

Kerekes Bálint eladta Szabó József és nejeének balmazújvárosi 1 hold 805 n-öl szántóját 1.500 forintért.

Tóth Mihály eladta 1 hold 1258 n-öl ingatlanát Alföldi István és nejeének 2.858 forintért.

Kovács Sándor és társai eladták Kovács János és nejeének Kisfaludy utcai házukat 4.000 forintért.

Szilágyi István és társai eladták Szentmiklósi Endréné és társának Veres utca 20. sz. házukat

16.000 forintért.

Szincsák Antal és Mária eladták Vince Józsefnek egykei 2 hold 1150 n-öl szántójukat 3.500 forintért.

Ács Domokos és neje eladták Domán Mihálynak egykei házukat 3.000 forintért.

Hollk Márton és neje eladták Koncz Józsefnek nyirmártonfalvai Jenőhegy dűlőben lévő 9 hold 1061 n-öl szántójukat 6.000 forintért.

Letter József és neje eladták Szalontai Ferenc és nejeének elepi 10 hold szántójukat 17.000 forintért.

Tasnádi Kardos György eladta Szentpéteri Lászlónak Zoltay Lajos utcában lévő házhelyét 2.400 forintért.

Györi Zsófia eladta Bőr Ferencnek hajdúsámsóni ingatlanát 6.000 forintért.

Ifj. Ormós József és neje eladták Fekete István és nejeének 3 hold ingatlanukat 4.000 forintért.

Nagy József és neje eladták Mauk Géza és nejeének a bodaházi dűlőben lévő szőlőjüket 800 forintért.

Dr. Szabó Sándorné eladta László Lőrincnek Diószegi út 26. sz. alatti házat 2.800 forintért.

Dr. Szabó Sándor eladta Eszenyi Istvánnak István út 48. sz. alatti házat 1.000 forintért.

Stahler Dániel örökösei eladták Krivda Gyula és Szabó Xenáinak a Péterfia utca 25. sz. alatti házat 100.000 forintért.

Lenin emlékezete a Csokona Színházban

Debrecen közönsége, mint a fel-szabadulás minden évében, most is áldoz Lenin halála emlékének. f. hó 21-én szerdán délután a Csokona-színházban Debrecen Nemzeti Bizottsága és Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében, Lenin jelentőségéről dr. Balogh István főispán mond beszédet. A Csokona-színház kiváló művésze: Gyenge Árpád Majakovszkij „Beszélgetés Lenin elvtárral” c. versét szavalja. Ugyan-csak szavalattal működik közre Miklós Klára színművésznő is. Fellép még a népszerű Honvédezenekar, Nyeste Ferenc egy Lenin-dallal és egy szovjet író visz-szemlékezéséből mond el részlöket Leninről.

Az ünnepségre belépőjegy nincs.

Az 1849-i debreceni csatában megbeszült orosz tábornokról

Engedje meg t. Szerkesztőség, hogy a „Debreceni Képes Kalendárium” 1948-iki évfolyamában elcselt orosz tábornok sirja” címmű fejtegetéséhez — Ikegészítés-képpen — néhány megjegyzést fűzzek, ami a történeti hűség szempontjából kívánatos. A cikkben említett orosz tábornokról családi körben, még egészen kis gyermek koromban s később is több ízben hallottam beszélni.

Kyprjanow, vagy másképpen írva, Kuprianow tábornok sirjéről ugyan semmit sem tudok, mert azt nem hallottam, hogy meghalt volna. Az augusztusi csatában tényleg súlyos sebet kapott, comb-lövést s a városba benyomuló orosz katonaság hozta be s vitte — mint hallottam — egyenesen nagyatyám, dr. Bacsó Bálint sebészorvos Hárván utcai házába, ki is öt nyomban megoperálta fegy-eres katonák sorfala között s a szét pattant gránától leszokított lábát, mint azt „A magyarországi Gyógyászati történet” Budapest, 1930. II. k. 336. oldalán dr. Bársony Elemér írja, sikeresen amputálta, miért is az orosz kormány kintitett elismerés mellett, értékes gyémánt mellttével ajándékozta meg. Ez a kiegészítés a történeti hűség szempontjából szükséges. Emellett a megengedett 3 napi sarcolástól is megkímélték. Miután a megoperált tábornok sirját, mint olvasom, nem találták meg, feltehető, hogy még életében elszállították Derec-enből.

Az ajándékul adott melltté egyik már régeen elhalt nagybátyám tulajdonába ment át, de hagyatékában nem találtott meg.

Dr. Bacsó Jenő.

Pártok hírei

A Független Kisgazda Párt és a Női Tagozat ismét együttesen rendez kultúrdelutánt. A rendezőség ismét kitűnő előadókrol, szereplőkrol gondoskodik, s ha lehetséges ennek sikere az előzőt is túl fogja szárnyalni. Az előadást 23-án, pénteken délután 5 órakor tartják meg s erre szeretettel várunk minden párttagot és érdeklődőt.

A Kisgazdapárt gazda-tagozata felkerli azokat a lányokat és fiúkat, akik a gazdabállal kapcsolatban szerdán megjelentek a párt központban, ma vasárnap délelőt 11 órakor ismét jöjjenek fel fontos megbeszélésre.

FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A Független Ifjúság hajdúhadházi szervezete ma tartja tisztújító közgyűlését. A Független Ifjúság hajdúmezei regőscsoportjai ma Hajdúszoboszlón nagyszabású népi-estet rendeznek.

Felhívom a Független Ifjúság kabai szabadiskolára jelentkezők figyelmét, hogy t. hó 24-én déli 12 óráig jelentkezzenek Kabán a szabadművelődési ügyvezetőnél.

Szombaton Gazda-bál

A debreceni gazdatársadalom hagyományos találkozója lesz január 24-én szombaton az Arany Bika-szálló nagytermében és a Kisgazda Párt debreceni szervezetének összes helyiségeiben, ahol a Párt gazda tagozata rendezti meg immár hagyományossá vált farsangi bálját. A mezőgazdaság nagy munkája után a debreceni gazdatársadalom megérdemelt szórakozást talál majd ezen az estén a Kisgazda Pártban, ahol a rendezőség a jó zenétől kezdve a kitűnő ételkig és italokig mindenről gondoskodik, hogy a gazdák bálja pompás szórakozást nyújtson a résztvevőknek. A rendezőség az este 8 órakor kezdődő és virradatig tartó bálra ezúton is meghívja és szeretettel elvárja a város és a tanyavilág gazdaközönségét.

A Független Ifjúság sikerei a 48-as kulturversenyeken

A Független Ifjúság mozgalma az elmúlt napokban Hajdú vármegyében ismét hatalmas erkölcsi sikereket ért el a 48-as bizottság rendezésében megtartott körzeti népi táncversenyeken mint Hajdúhadházon, mint Kabán minden számban, csoportban egyéni és páros táncban is a Független Ifjúság tagjai lettek elsőek. A Független Ifjúság mozgalma ezzel is ismételten taubizonyosságát adta annak, hogy Hajdúvármegyében munkája után elért eredményeivel magasan kitűnik a többi ifjúsági szervezetek közül, ez az egészen kivételes eredmény, amit a Független Ifjúság csoportjai a hajdúhadházi és kabai körzeti versenyeken el értek pedig arra kész-tetik a mozgalom tagjait, hogy tovább kemény munkával készítsék elő a jövő erkölcsi sikerét.

Virágzó üzlet a volt hadifoglyok filléreiből...

A Püspöki palota Nagytemplom felőli oldalán csinos, új üzlet: A volt hadifoglyok és hadirokkantak szövetkezeti boltja. Az üzlet 600 volt keleti és nyugati hadifogly és hadirokkant 20 forintos üzlet-részből épült ki. Már második hónapja működik s az első hónap hasznából az üzletreszesek már megkapták a rájuk eső részt. Kaptak petróleumot is a szövet-kezet tagjai, — jegy nélkül.

Kovács Imre, a debreceni fiók vezetője kalauzol az üzletben, ahol nagy a forgalom. Kapósák a jegyes textilárúk, a háztartási cikkek, a cipők s a fűszerárúk, élelmiszerek. Az árak a lehető legolcsóbbak. Így a nagy közönség is szívesen vásárol a hadifoglybolt-ban.

Jó munkát végeznek a volt hadifoglyok segélyezése és munkába állításának megoldására.

FIGYELEMI

Saját készítésű modern konyhabútorok és hálószobák olcsón kaphatók. Arany János-utca 1. (udvarban)

Betörések éjszakája Debrecenben

Betörések éjszakája volt szombatra virradóra Debrecenben. A Dohánytermelési Kísérleti Intézet-pallagi épületnek istállóját feltört te ismeretlen tettes és onnan 2600 forint értékű löszergőgépet ellopott.

Csabay János Bellegelő 118. sz. lakos kamrájába feszítővassal behatoltak és értékes ruhaneműt, valamint 40 000. lígztet loptak.

Dr. Kontsek Béla főorvos Vörös Hadserég útja 26. sz. lakásának emeleti mosókonyháját feltörték és közel 1000 forint értékű ruhameűt loptak.

Kiss Ilona Nyugati utca 34. sz. lakásába álkuccsal behatoltak és nagymennyiségű ruhaneműt loptak.

Feltörték Fülep Miklós Böszörményiút 105 szám alatti műhelyét is az éjszakai órákban és 500 forint értékű szerszámot elvittek a tettesek.

Igy látja Debrecenét egy hazatérő hadifoglyoi...

Meghagyó levelet kapott a napokban Szabó Kálmán postármester, Raviczky Béla budapesti, V. Fürst Sám. cr. u. 43. szám alatti lakos írta. A közel múltban tért haza három évig tartó hadifogságból. Debrecenben kapta vissza szabadságát és a város iránt érzett hálaigát szíves, megkapó or-ról-n írja le. Elkértük a levelet a postármesterrel s itt adjuk néhány sorát:

„Debrecen. Sohanszám láttam ilyen hatáimán. Ilyen vigasztalónak. Három ezer kilométeren keresztül egyhangúan zakatoltak ellátam a vonat keretei. Nem hatott meg a Kárpátok morész felétele, s Tisza sem mozdított ki közönyömből. Csak az a város, Nyájasságával, szeretettel, önzetlen munkájával, a városban fűtetés talusi szív erejével visszaadta élelke-velem. Nem a szabadságot adta vissza, oh ez csak egy pillanat, egy lépés, egy papírdarab.

Debreceni Lékemben emlékszeloptom emelt nekem a hála. Néhány évvel ez-előt fellobogozott, felvirágozott zsu-folt koszik indultak pályaudvar, król, ölni, gyilkolni. Most halkan, talán az éj esendjében érkeznek a megérkült sorok. A duhaján búszított katonák most, esendően szavakzó lélekkel, hitelt lennek feled Nagybb varázss van életünk, mint az otthonnak, Bu-dápestenek...

Cukorgyárat Debrecennek

Tekintettel arra, hogy városunk határában sok gazdálkodó és bér-lő foglalkozik cukorrépa termelés-sel, sőt a környező községekben is, a közvélemény talán arra az álláspontra helyezkedne véleményem szerint is, hogy jó volna cukorgyárat létesíteni városunkban. Szociális, valamint gazdasági szempontból is előnyös volna.

Nem kellene Szerencsre, vagy Sarkadra szállítani azt a temén-telen sok cukorrepát, itt is fel-lehetne dolgozni. Mivel azonban a répa mosásához és főzéséhez sok víz szükséges, erre is alkalmas módot találunk. Hőforrásvízből nap-nap után sok felesleges víz kótyavetyélődik, pocskóldók. Ez-zel a főbősleges vízzel és (hozzá még forró vízzel), amihéz kevés tüzelőanyag kéne, nemcsak a mo-sáshoz, hanem a kifőzésre is nagy-on előnyös volna.

Véleményem szerint a gyárat közvetlen a hőforrás mellett, az Acsádi út mentén felépíteni ipar-vágányt bevezetve Debrecen-nyiregyházi vasút hálózatból a sámsóni műút jobboldalán páru-huzamosan a gyárig a műttal. A cukorgyárt létesítésével sok mun-kanéklül embert foglalkoztat-nának, sőt az építőipart is.

Ha már gyárvárosnak akarják minősíteni városunkat az illetékes tényszől, akkor legyen valóban az. Járuljon hozzá az állam is in-kább, mivel deficitmentes jelenleg államháztartásunk. Vida Lajos

MEGNYILT
Király László
szövöttáru
kereskedése
Simonffy-u. 1. alatt

A Tudományegyelem Gazdasági Hivatala
alkalmazottai részére keres
egy-, kettő-, háromszobás
helyreállítható lakásokat.
Ajánlatok a Gazdasági Hivatalhoz nyújtandók be.

FIGYELEMI
Saját készítésű
modern konyhabútorok és hálószobák
olcsón kaphatók. Arany János-utca 1. (udvarban)

Hat évi feygházra ítelt a debreceni munkásbíróság egy tüzerkedő borsodi hentest

A debreceni fővárosi bíróság öttagú üzsorakülöntanácsa, az ügynevezett munkásbíróság szombaton újból összeült. Reményik Gyula parasznai, borsodmezei hentes és mézárás bűnügyét tárgyalta, akit közléstől veszélyeztető bűncselekménnyel folytatatosan elkövetett árdrágítás büntetvével vádolt az államügyészség képviselőjében dr. Ludmány Gyula államügyész. A tárgyalást dr. Baecker József tanácselnök vezette, a védelmet dr. Galló Pál miskolci ügyvéd látta el, aki repülőgépen érkezett a tárgyalásra.

A tárgyalás megnyitása után dr. Ludmány Gyula államügyész módosította, illetve kiegészítette a vádat: láncolatlan kereskedéssel kapcsolatos árdrágító üzérkedés büntetvével is vádolta Reményiket. A vádlott a vád szerint Parasznán, Vasón, stb. bányavidéken összevásárolta a bányászok illetmény-szenét. Hat forintos árban zsírt, húst, szénét, például, 1 kiló marhahúsról 1 mázsa szénét kért. A szén teherautóval a gazdasági vidékre szállította, így Tiszapolgárra, Görbeházára, Hajdúszoboszlóra, ahol a szén 20-25 forintos árban értékesítette, illetve zsírt, sertészsírt, bűzért adta el. 7-9 mázsa szénét adott egy mázsa bűzért.

A teherautó azután a szén helyett zsírt, bűzét szállította a bányavidékre és ott üzletében árusította a zsírt és a húst. Hetenként kétszer vette meg az utat, közel 400 mázsa szénét vitt eladásra és hozott helyette zsírt, bűzét. Egy alkalommal 41 mázsa bűzét hozott szénért, azt vetőmagnak adta el több gazdának. Iparengedély nélkül üzte a szénkereskedést, szállítást engedélyt sem szerzett. Több alkalommal fát is hozott autóján és zsírt árusította. A fa mázsáját 18 forintért szállította.

Reményik kihallgatása során be-

ismerte az üzletelést, azzal vélekedett, hogy jól alkat tenni, amikor a szénegény vidékre szénét vitt eladni és a bányászoknak meg zsírt hozott.

Több, mint 15 tanú hallgatott ki a bíróság. A bányászok beismerték, hogy eladták Reményiknek az illetmény-szenét, mert nem volt zsírozójuk, hat forintos árért vette meg a szénét Reményik tőlük. Az üzsorabíróság két szakértőt hallgatott meg. Oberzik Dező a terményre, szállítási igazolványokra, zsírra vonatkozólag adott szakvéleményt, míg Annok Lajos szén és fanagykereskedő a szén árakra vonatkozólag adott szakértői felvilágosítást.

A szakértő szerint nagyobb mérvű széndrágításról nem lehet szó, mert a borsodi szén, amelynek termelői ára 8,60, — 19,90 fillér Hajdúszoboszlón, a forgalmi ár, vasúti fuvar, stb. díjak felszámolásával.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után hirdette ki a munkásbíróság ítéletét: Reményik Gyulát folytatatosan elkövetett közléstől veszélyeztető bűncselekmény, folytatatosan elkövetett árdrágítás és árdrágító üzérkedés büntette miatt hat évi feygházra, 10 évi hivatalvesztésre, 3.000 forint vagyonai elégtétel megfizetésére ítélté. Parasznai közösgéből egy évre, Hajdúszoboszló, Polgár, Görbeháza közösgéből öt évre kiliják, iparengedélyt megvonta a bíróság, az ítéletet döböző útján is közzé kell tenni falujában. A bíróság súlyos bíráskodást a folytonosságot, enyhítőnek beismerését.

A bíróság megállapította, hogy iparengedély nélkül üzérkedett, jelentős mennyiséggel kereskedett meg a közléstől és állandó kereszforrássá volt az üzletészdő láncolat.

Az ítélet ellen fellebbezni nem lehet, így az ogerőssé és végrehajthatóvá vált.

Közellátás

Textilvásárlási könyvek kiadása

A f. hó 17-én megjelenő napilapokban meghirdetett textilvásárlási könyvek kiadása az illetékes körzeti irodához tartozó igénylőknek a következőképpen történik: A trafikokban kapható igénylőlapok alapján, személyek szerint foglalkozás kitöltése után, a körzetek előtt kihelyezett ládába az igénylőlap bedobandó.

Január 19-én, hétfőn A—F betűleg tartozó utcákon lakók, 20-án, kedden G—M betűleg tartozó utcákon lakók, 21-én, szerdán N—Sch betűleg tartozó utcákon lakók, 22-én, csütörtökön Sz-től végig tartozó utcákon lakók.

Az így beadott igénylőlapok feldolgozása után az igazolvány kiadása ugyancsak fent részletezett sorrendben azaz január hó 28-án, szerdán A—F-ig, 29-én G—M-ig, 30-án N—Sch-ig, 31-én Sz—Z-ig.

Felhívja a közlélmzési ügyosztály az igényjogosultakat, hogy az igazolványt járó térítési díjat, 2—4 forintot mindenki készen tartsa, hogy a kiosztási jegyzéken a könyv átvételének elismerésekor azt minden zökkenés, fennakadás nélkül fizethesse ki.

Az idevonatkozó rendelkezésben való szigorú figyelemztetésre felhívja a közlélmzési ügyosztály az igazolvány igénylőket, hogy a fent jelzett időpontban mindenki igényelje igazolványát, mert február 1-ével a közlélmzési ügyosztálynak az igénylőkről kimutatást kell felterjesztetni a Közlélmzési Hivatalhoz. Akik az igazolványukat a fenti időpontig nem igényelték,

ahó kiharadván, csak később igényelhetik és kaphatják meg igazolványukat.

XIII. körzeti iroda felállítás

Értesíti a közlélmzési ügyosztály az I. és II. számú körzeti irodához (Bethlen u. 10. sz.) tartozókat, hogy Hatvan u. páratlan oldala, Puzsiki u. által határolt Mester u. mindkét oldala, Csizgkert, Köntösekrt, Hatvan u. kertben lakók január 19-től élelmiszergyűjtelket és a közlélmzési kiegészítő egyéb igényeiket a Hatvan u. 23. sz. alatt (volt munkásról nyilvántartó hivatalban) igényelhetik, az ujjannan felállított állandó körzeti irodában. A fel nem sorolt utcák által határolt részen kívüli eső utcák és kertek lakosai a régi I-es számú körzethez tartoznak (Bethlen u. 10. sz.) és a közlélmzési kapcsolatos igényléseiket ott eszközölhetik.

Tengeriliszt-kiosztás

A hatósági élelmiszergyűj 10-es sz. kukorica szelvényére, valamint a pótgjegyek 17, 18-as szelvényére tengeriliszt szerzhető be kg-ként 1,20 forintot egységárban.

Szappankiosztás

A hatósági élelmiszergyűj I. kategóriabeli jegy 70 b. nyomtatvány „C” (nagy C) szelvényére, valamint a 0—1 éves csecsemők január havi „B” (nagy B) szelvényére 1 drb 20 dekagramm súlyú mosószappan szerzhető be kg-ként 7,20 forintot egységárban a fűszerkiskereskedőknél, illatszerezésznél, droguistáknál és festéknél.

DEBRECZEN

1948. I. 18.

keresek dőknél.

Felhívja a közlélmzési ügyosztály a fűszerkiskereskedőket, illatszerezéseket, droguistákat és festéknézerekedőket arra, hogy azok, akik szappankiosztásukat még át nem vették, kiutalásuk átvételé végett a legsürgősebben megjelenjen szelvényükön. Közlélmzési ügyosztály.

Petróleumkiosztás

Értesíti a közlélmzési ügyosztály a petróleumjeggyel ellátott közönséget és a kereskedőket, hogy a petróleumjegy és pótgjegy 3. számú szelvénye egyenként 1/2 (fél) liter petróleumra érvényes és beváltható.

A petróleumot ezalkalommal a következő kereskedők osztják szét:

Fűszerkiskereskedők: Juhas József Csapó u. Török József Cegléd u. Medvecki Márton Márton Kálmán u. Köbös József Szent Anna u. Orbán József Hatvan u. Stern Sámuel Piac u. 3. Blum Salamon Bajcsy-Zsilinszky u.

KERÉKPÁRT

Szolész 101, Kövívíz 2

Fűszeresek: Vágólygyi Gyula Nagyszalonta u. Kozma János Barcaság u. Kiss Istváné Érmelék u. 7. Sütkő József Kishegyes út. Nyakas Sándor Nyugati u. Egri József Hatvan u. Biráz Jánosné Pozsonyi út. Som Ferenc Bőszörményi út. Olyás Sándor. Mester u. Nagy József Péterfia u. Prostyák István Hadházi u. Lovas Imre Nyil u. Hurvák István Sámsoni út. Nagy Ferenc Kóndó u. Antal Ferenc Márton K. u. Mangó István Huszár Gál u. Spota Ferenc Hátvezér u. Alföldi Miklós Klezsi u. Domokos Ferenc Palts u. Andor János Szabó Kálmán u. Dancinger József Monostoripályi út. Szabó Zoltán Eprekert u. Katona Kálmán Lován út. Ifj. Kállal Dénes Miképeresi út 16. Vecsei István K. Tóth u. 7. Ifj. Telenkai Jánosné Balaion u.

Természetesen azok a kereskedők akiknek még készletük van, készletüket a 3. sz. jegyre kiutalhatják és kötelesek is kiosztani.

A következőkben szétosztásra kerülő petróleumot a kereskedőknek — a szakosztály által kijelölendő — másik csoportja fogja végezni.

Petróleumjegy-elszámolás. Felhívja a közlélmzési ügyosztály a petróleum elosztással foglalkozó kereskedőket, hogy a petróleumjegy és pótgjegy 2. számú szelvényével az A—K betűvel kezdő 16 naptól január 21-én, szerdán, az L—Z betűkkel 22-én, csütörtökön számoljanak el.

Közlélmzési ügyosztály

Anyakönyvi hírek

Születések: Juhász Béla költővessegdő Márton Kálmán utca 4. leány Éva, Aradi Péter szállító. Nagyszalonta utca 34. Ifj. Péter, Szilas Pál m. tisztv. Bajcsy-Zsilinszky utca 1—3. Ifj. Péter, Hadzsi István gazd. Ebes 32. Ifj. Antal, Kéves Mihály MAV. altiszt Erzsébet utca 5. Ifj. István, Elek József Hadházi telep 16. Ifj. József.

Eljegyzések: Lőrinczi barnanpsz. Nagycsere 78. és Takács Margit Nagycsere 78. Magyar Gulya gyári m. Kémalom utca 16. és Fülöp Róza Kémalom utca 16.

Házasságok: Szentesi Géza ny. városi kez. Létai út 25. és Balogh Margit Lónyay utca 30., László József kubikus Kunhalom utca 21. és Dóka Zsuzsa Barcaság utca 2. Cserta György postafőtiszt Péterfia utca 25. és Váji Nagy Mária Vár utca 2.

Halálozások: Szarvas József, gazd. 59 éves Ebes 36., Hajdú János r. tiz. ref 25 éves Nagycsere, Sütkő Sándor máv. ifjellenőref. 63 éves Macs, özv. Tókes Ferencné Imre Ilona ref 40 éves Bocskai tér 3. szám.

Kárptosok

Bőrtörzsínör minden sz. b. n. o. c. k. kapható Paszomány, Üzögöcs Piac 22.

H I R E K

Százéves kalendárium

1848 január 17-én a pozsonyi országgyűlésen keserű a viták hangja a külföldiek letelepedéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával. Szemere Bertalan felsorolja a szászok ténykedését, akik most is idegenkedéssel tekintenek a magyarok iránt.

Várható időjárás: Mérsékelt zél, borult, ködös idő, sokfelé eső, havasodó, havazás. A hőmérséklet ebben kisse csökken, északon alig változik.

Ügyeletes gyógyszertárak: „Iseni Gondviselés” Petöfi tér 6. „Kossuth” Piac u. 26. „Tisza” Péterfia 61.

RÁDIOMŰSOR. Vasárnap, 7: Reggeli zene. 8: Hírek. 8.20: Félórások. 8.30: Peskó Zoltán orgonái. 9: Unitárius vallásos felolvas. 9.30: Református vallásos felolvas. 10: Római katolikus egyházi ének és szentbeszéd. 11: Könyvek, képek, szobrok. 11.20: Hangnemez. 12: Hírek. 12.15: Anyak 6t perce. 12.30: Debreceni MAV Egy. terts Dalkara. 12.50: Bányászéjára. 13.10: Holéczy együttes. 14: Hírek. 14.10: Hangnemez. 15: Nagy elbeszélők. 15.20: Hangnemez. 15.30: Magyar rádió. 15.40: Vasároapi krónika. 17: Hírek. 17.10: Magyar Pannaszus. 18: Falurádió. 19.45: Kodály dalok. 20: Hírek. 20.15: Sporteredmények. 20.25: Karády Katalin énekel. 21: A Rádió hangnemez. 21.10: Magyar nóták. 21.30: Rádióankét. 21.50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22.30: Vasárnap este Feszt. 23.10: Jeanne Marie Darré szongoráziák. 23.40: Hangnemez. 24: Hírek. — Budapest II.: 10: Vasár napi muzsika. 17: Otórai tea. 18: Hírek. 18.05: Szalomzene. 19: Hangos híradó. 20: Hangnemez. 20.30: Könyvszemle. 21: Hírek. 21.15: Híreslesek János vitéz-ből. 22.35: Hangnemez. 22.15: Zenekari műek.

Unitárius Istentisztelet január 18-án délelőtt 10 órákor kezdődik. A szertartást Buzogány Kálmán helybeli lelkes végzi. Hatvan utca 24.

Doktoraválás. Szombaton délután az egyetemen doktoravatás volt. Ezuttal Boros Bélát (jog- és államtudományi), Fűvegyessy Józsefet (jogtudományi cum laude) és Ballók Lászlót (jog- és államtudományi) avatták doktorokká. Az avatottakhoz dr. Bozóky Ferenc prorektor intézett szép beszédet. Az avatottak nevében dr. Boros Béla mondott köszönetet.

Az Árpádtéri Egyházzsna ma délután 4 órákor rendezti családi összejövetelét tessztel a gyülekeztiremben. Jegyek a pénzártnál kaphatók 1 forint 50 filléres árban. A műsorba szerepel Kürthy Károly is verseinek előadásával.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízható ágót igazoló küldöttsége f. hó 19-én déli 1 órákor a Városháza I. em. 38. sz. szobájában ülést tart. Az érdekelteket megjelentetésre feltétlenül szükséges.

Felgyújtotta ismeretlen tettes a házbeliek távollétében Szilágyi Kálmán Szikgyakor 2. szám alatti tanyájának kemencézházát. A rendőrség keresi a gyújtogatót.

Eladta a részletre vásárolt rádió Molnár Gyula Csap utca 6. sz. alatti lakos. Nagy József rádiókereskedő színházjáráról lakos feljelentésére a rendőrség megindította Molnár ellen az eljárását.

Kacsariné, aki a teryér vonatból mindent megmond. Vasárnap kivételével fogad minden nap 9-től 5-ig, Simonffy u. 37.

A debreceni rendőrség Államvédelmi osztályán feljelentették Ifj. T. Juhász Mihály hajdúnánási 23 éves lakost azért, hogy demokráciaellenes kijelentéseket tett. A rendőrség vizsgálat után az ügy iratait áttuzsi a népügyészségre.

Meghívó. A Hajdúsági Tej és Áruforgalmi Szövetkezet 1948 január 24-én délelőtt 10 órákor tagértekezletet tart a Simonffy u. 1. sz. II. em. (Paraszszövetés helyiségében).

Felvételi hirdetés. A MAKE debreceni Tildy Zoltán kol. légiómagának igazgatósága egyetemista és középiskolások kiváló előmeneteli fiók és leányok részére felvételt hirdet. Felvételi kérelmeket január 20-ig kell beadni a kol. légiómag igazgatóságához, Simonffy út 19. sz. alá.

Gyúrotábla

* B. Máriássy táncintézetében (Hunyadi u. 9.) 22-én haladók részére tanfolyam kezdődik. Beiratkozás minden hétfőn.

Szélhámos hirdetésgyűjtő című cikkel kapcsolatban közöljük, hogy Kerékgyártó mézeskalácsos neve tévedésből került a feljelentők sorába, mert a szóbanforgó üzlet nem is az övé.

Ki tud róla? Papp Sándor (1922. Nyiregyháza) 11/5. gy. ezrednél szolgált. Utoljára Targoviza községénél látták. Értékelést kér: Husy Kálmán, Virág u. 4.

Varrógépek

valószínűleg kaphatók. Speciális javító műhely.

Horváth Tihamér

Bábák részére textiljegy juttatás. Felhívom a város területén gyakorlatot folytató magánüzemlőszökeket, hogy textiljegyük átvételé végett a tisztai főorvosi hivatalban jelentkezzenek. Tisztai Főorvos.

JÓ ÁLLAST AKAR? Tanuljon gépirást, gyorsírást, dr. Naményiné gyorsíróiskolájában Piac 58. Linoleum-házban.

Baba javítás

Az Országos Társadalombiztosító Intézet ezúton hívja fel a mezőgazdasági munkavállalók figyelmét, hogy a 72.000—1947. N.

A Jogászok Szabad Szakszervezete előadásorozata keretében ma, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel az Ügyvédi Kamara helyiségében dr. Aczél Jenő ügyvéd előadást tart a hároméves terv büntetőjogi védelméről. Érdeklődőket szívesen látunk.

Értesítem az 5 holdon feftit gazdálkodókat, akik földadó fizetési illetve beszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tettek, hogy textiltulajnyt — egyelőre korlátozott mértékben — kaphatnak a gabonairódban. Városháza felémelet 10. számú szobában. Szükséges okmányok: Adóv. öriési tanúsítvány, adóigazolás, illetve beszolgáltatási lap. Polgármester.

A Nektár Művészeti Egyesület f. hó 19-én este 5 órákor 17 egymásután következő estére terjedő művészeti tanfolyamot kezd a Református Kollégiumban. Az egyesület tagjai részére a tanfolyam ingyenes, az egyesületen kívüli állók az egész tanfolyam tartamára 10 forint költségmentét fizetnek. A tanfolyam ideje alatt kedvezményes deszkaanyag és szeg igényelhető és az egyesület kölcsönkönyvtárából könyvek vételezhetőek.

Hölgyeim! Csodálatosftményhez juthatnak angol-francia modern divatban: Tildi nődivatssalon, Bethlen 70.

Tavaszi vetőmagokra, termelési szerződésekre

előjegyzést felvesz:

a Hajdúsági Terményraktár a volt Huszárlaktanyában.

Február hó 1-ig

Leszállított áron vásárolhat: pamut, méterárut, fehérneműt.

Jegy nélkül:

tipus férfi ing, alsónadrágot női, gyermekharisnyát és férfi zoknit.

KERECSEN divatház Csa jó-u. 8.

